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ВСТУП 

Сучасний етап розвитку суспільства в Україні та світі 

характеризується значними змінами, кардинальними переорієнтаціями 

основних напрямів розвитку, переосмисленням моральних норм, традицій, 

цінностей людства. Це стосується різних сфер життя і діяльності.  

Водночас, які б у державі не траплялись зміни – вони завжди 

торкаються освіти. Сучасна система освіти України зобов’язана швидкого 

та адекватно реагувати на усі динамічні й непередбачувані зміни в житті 

суспільства та держави. Зокрема, саме школа – заклади середньої загальної 

освіти мають допомогти дитині зорієнтуватись, вижити та розвиватись у 

сучасному небезпечному, нестабільному світі. Школа має підготувати 

дитину об’єктивно оцінювати оточення та свої у ньому можливості, 

виробити захисні механізми, навчити самостійно вирішувати життєві 

повсякденні проблеми. 

Найактуальнішою проблемою сучасної шкільної освіти є реалізація 

компетентнісного підходу, формування ключових життєво важливих 

компетентностей учнів. Звичайно, особистість формується і під впливом 

сім’ї, друзів, роботи, культури тощо. Проте, саме школа має за мету не 

просто підготувати учня до життя у сучасному світі, а сформувати 

комплекс особистісних якостей, характеристик, сприяти становленню 

цілісної, суспільно активної, творчої особистості, гармонійно взаємодіяти з 

оточенням та, головне, здатної проектувати власне життя, планувати 

стратегії, напрями досягнення поставлених цілей. І тільки школа, на нашу 

думку, здатна здійснювати систематичні, цілеспрямовані, планомірні 

впливи на особистість, що формується. 

Ключовою фігурою у формуванні екологічної компетенції майбутніх 

поколінь є учитель, зокрема, учитель біології. Кожен шкільний предмет 

має необмежені можливості у плані реалізації завдань компетентнісного 

розвитку особистості. Особливу увагу ми надаємо біології та 

компетентностям школярів, які можна формувати у процесі вивчення 
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біології. 

Проблемам впровадження інноваційних технологій в освіті сьогодні 

приділяється багато уваги науковців. Зокрема, і проблемі реалізації 

компетентнісного підходу у сучасній школі. Наковці аналізують зміст 

понять «компетенція» та «компетентність», досліджують ієрархію та 

структуру цих утворень. Базові дослідження проблеми реалізації 

компетентнісного підходу у школі здійснили Н. Бібік, В. Бондар, О. 

Овчарук, О. Пометун, С. Сисоєва, О. Падалка, О. Пехота, А Хуторський та 

ін. Предметні компетентності стали предметом наукового пошуку 

С.Генкал, Н.Матяш, О. Савченко. 

Проведений нами аналіз наукових джерел з тематики дослідження та 

шкільної практики організації біологічної освіти школярів і діяльності 

вчителів біології у напрямі формування ключових предметних 

компетентностей учнів дозволяють окреслити суперечності, що 

виявляються між:  

– суспільним очікуванням щодо високого рівня професійної 

підготовки вчителів біології, готових до формування предметних 

компетентностей учнів та існуючими традиційними підходами у системі 

роботи вчителя біології (інші завдання та цілі біологічної освіти не 

залишають часу для цілеспрямованої роботи з формування предметних 

компетентностей учнів);  

– усвідомленням учителями біології значення формування 

ключових предметних компетентностей учнів та відсутністю навчально-

методичного забезпечення для їх формування;  

– необхідністю системного формування предметних 

компетентностей учнів на уроках біології та недостатньою готовністю 

вчителів біології до такої роботи. 

Означене вище, актуальність досліджуваної проблеми, необхідність 

подолання визначених суперечностей, відсутність фундаментальних 

педагогічних досліджень, які б системно розглядали проблему формування 
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предметних компетентностей учнів на уроках біології зумовили вибір теми 

нашого дослідження: «Формування предметних компетентностей учнів 

на уроках біології». 

Мета дослідження полягає в теоретичному обґрунтуванні та 

експериментальній перевірці форм, методів, засобів та педагогічних умов 

формування предметних компетентностей учнів у процесі вивчення 

біології у закладах середньої загальної освіти. 

Об’єкт дослідження: процес формування предметних 

компетентностей учнів на уроках біології. 

Предмет дослідження: форми, методи, засоби та педагогічні умови 

ефективності формування предметних компетентностей учнів на уроках 

біології. 

Відповідно до мети визначено завдання дослідження: 

- на основі аналізу наукових праць з тематики дослідження 

визначити поняття «предметні компетентності» та охарактеризувати його 

особливості у контексті змісту, мети й завдань шкільної біологічної освіти; 

- розробити методи діагностики предметних компетентностей учнів 

з біології, охарактеризувати рівні їх сформованості та проаналізувати 

сформованість предметних компетентностей з біології у школярів; 

- теоретично обгрунтувати форми, методи, засоби та педагогічні 

умови ефективності формування предметних компетентностей учнів з 

біології; 

- експериментально перевірити ефективність дослідних матеріалів 

шляхом впровадження в освітній процес з біології в експериментальних 

класах. 

Методи дослідження. Для реалізації мети та розв’язання 

поставлених завдань дослідження наукового пошуку. Серед них: 

– теоретичні методи дослідження: аналіз наукових праць з 

тематики дослідження, синтез, узагальнення, систематизація зібраної 

інформації, порівняння, конкретизація отриманих даних з метою 
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обґрунтування теоретичних основ проблеми формування предметних 

компетентностей учнів з біології; з метою з’ясування сутності поняття 

«предметні компетентності», структури цього явища, критеріїв і 

показників оцінки предметних компетентностей учнів основної школи; з 

метою обґрунтування форм, методів, засобів, педагогічних умов 

ефективності їх формування у школярів під час вивчення біології; метод 

теоретичного моделювання застосовувався нами з метою розробки 

комплексу форм, методів формування предметних компетентностей учнів 

з біології, з метою планування експериментальних уроків біології та 

позаурочних і позакласних заходів, спрямованих на реалізацію завдань 

дослідження;  

– емпіричні: спостереження за освітнім процесом школи, бесіди з 

учителями, учнями, анкетування, аналіз результатів творчої діяльності 

школярів, тестування, за допомогою яких визначався реальний стан 

сформованості предметних компетентностей учнів з біології; 

цілеспрямований педагогічний експеримент здійснювався з метою 

перевірки ефективності теоретично обгрунтованих форм, методів, засобів, 

педагогічних умов формування ключових предметних компетентностей 

учнів під час вивчення біології;  

– методи математичної статистики застосовувалися з метою 

опрацювання одержаних результатів і перевірки достовірності результатів 

експериментального дослідження. 

Експериментальна база дослідження. З метою перевірки 

ефективності та дієвості теоретично обгрунтованих нами 

експериментальних матеріалів було проведено послідовне, планомірне та 

цілеспрямоване педагогічне дослідження. Дослідно-експериментальна 

робота проводилась впродовж 2017-2018 років на базі Мельнице-

Подільської ЗОШ І-ІІІ ступенів та ЗОШ І-ІІІ ступенів смт. Сатанова. 

Експериментальною роботою було охоплено 8 класів та загалом 178 учнів.  
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Перший етап наукової роботи ми спрямовували на вивчення 

теоретичних основ обраної теми. Було опрацьовано ряд наукових та 

навчально-методичних праць, присвячених проблемам сучасної шкільної 

та біологічної освіти. Нами вивчались питання інноватики у біологічній 

освіті та проблеми реалізації компетентнісного підходу, зокрема, у процесі 

вивчення біології. На основі одержаних даних ми змогли обгрунтувати 

актуальність обраної теми дослідження, визначити сутність та структур 

основних понять, категорій, розробити критерії та показники оцінки 

сформованості предметних компетентностей учнів з біології, окреслити 

основні напрями дослідної роботи, що забезпечили б формування 

предметних компетентностей учнів з біології. 

Другий етап дослідження був спрямований на проведення 

констатувального експерименту. У дослідних школах нами було 

проаналізовано характер роботи вчителів біології у напрямі формування 

предметних компетентностей учнів. Проведено анкетування учнів та 

вхідний контроль знань з біології. Отримані результати лягли в основу 

визначення експериментальних (ЕК) та контрольних (КК) класів. 

Третій етап експериментального дослідження передбачав теоретичне 

обґрунтування форм, методів, засобів формування предметних 

компетентностей учнів з біології та  розробку комплексу уроків, 

позаурочних та позакласних заходів з біології, спрямованих на 

формування предметних компетентностей учнів з біології. 

На четвертому етапі дослідження проводилась цілеспрямована 

експериментальна перевірка ефективності дослідних матеріалів шляхом 

впровадження їх в експериментальних класах. Після впровадження 

дослідних матеріалів проводилось повторне анкетування, дослідження 

успішності учнів (ЕК) і (КК) та оцінка ефективності застосування 

запропонованих нами методичних матеріалів. На підставі одержаних 

результатів визначено педагогічні умови ефективності формування 

предметних компетентностей учнів з біології.  
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На підсумковому етапі здійснювався опис і характеристика 

проведеної роботи. Було здійснено текстове оформлення магістерської 

роботи. 

Наукова новизна одержаних результатів дослідження полягає в 

тому, що у роботі: 

– вперше визначено й експериментально перевірено дієвість 

структурних складових предметної компетентності (мотиваційно-

ціннісний, когнітивний, операційно-діяльнісний), їх показників та 

визначено рівні сформованості предметних компетентностей учнів з 

біології (низький, базовий, оптимальний, високий);  

– уточнено зміст базового поняття дослідження: «предметна 

компетентність учнів з біології» (цілісна інтегративна якіста, 

характеристика школяра, що відображає наявність усвідомленого 

ставлення та інтересу до біології, її проблематики, наявність адекватних 

мотивів навчально-пізнавальної діяльності; сформованість системи міцних, 

грунтовних знань з біології; а також демонструє сформованість 

практичних умінь та навичок творчої навчальної та науково-дослідницької 

діяльності учнів з біології); 

– подальшого розвитку та урізноманітнення набули зміст, форми і 

методи формування предметних компетентностей учнів основної школи.  

Практичне значення дослідження полягає у розробці та 

впровадженні комплексу взаємопов’язаних форм, методів, засобів, уроків, 

позаурочних та позакласних заходів з біології у 6-9 класах, спрямованих на 

формування предметних компетентностей учнів з біології. 

Теоретичні положення та методичні розробки, апробовані в 

дипломній роботі, можуть бути застосовані з метою вдосконалення 

шкільної біологічної освіти. Можуть бути використані вчителями біології, 

а також студентами-практикантами під час педагогічної практики у школі. 

Можуть використовуватись на навчальних заняттях з «Методики навчання 

біології» тощо 
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Апробація результатів дослідження. Матеріали магістерської 

роботи обговорювалися на звітній науковій конференції студентів і 

магістрантів Кам’янець-Подільського національного університету імені 

Івана Огієнка у 2018 році. За результатами проведеного дослідження було 

подано до друку одну статтю. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема 

магістерської роботи є складовою тематики наукових досліджень кафедри 

біології та методики її дослідження. 

Структура магістерської роботи. Магістерська робота складається 

зі вступу, чотирьох розділів, списку використаних джерел та додатків. 

Магістерська робота містить 4 таблиці та 3 рисунки. Загальний обсяг 

роботи – 97 сторінок. Основна частина – 76 сторінок.  
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ВИСНОВКИ 

1. Сучасний етап розвитку України характеризується значними 

змінами у різних сферах. Система освіти має чітко та адекватно реагувати 

на всі зміни, що відбуваються у державі та суспільстві. Це обумовлює 

потребу впровадження інновацій в існуючу систему освіти з метою 

адаптації молодих поколінь до динамічних змін у суспільстві та державі. 

Ключовим завданням сучасної системи освіти є реалізація 

компетентнісного підходу, формування у школярів системи адекватних 

потребам суспільства компетенцій та компетентностей, як передумови 

успішності їх у майбутньому житті. 

2. Компетентність – це інтегративне утворення особистості, що 

поєднує в собі знання, уміння, навички, досвід і особистісні якості, які 

обумовлюють прагнення, готовність і здатність розв’язувати проблеми і 

завдання, що виникають в реальних життєвих ситуаціях, усвідомлюючи 

при цьому значущість предмету і результату діяльності. 

Предметна біологічна компетентність є цілісною інтегративною 

якістю, характеристикою школяра, що відображає наявність усвідомленого 

ставлення та інтересу до біології, її проблематики, наявність адекватних 

мотивів навчально-пізнавальної діяльності; сформованість системи міцних, 

грунтовних знань з біології; а також демонструє сформованість 

практичних умінь та навичок творчої навчальної та науково-дослідницької 

діяльності учнів з біології. 

Визначаємо три структурних компоненти предметної біологічної 

компетентності учнів. 

Мотиваційно-ціннісна складова предметної біологічної 

компетентності – характеризує усвідомлене ставлення учнів до біології як 

навчального предмета, що базується на розумінні практичної цінності 

біологічних знань та умінь, наявність в учнів інтересу до вивчення біології 

в цілому чи окремих її підрозділів та системи адекватних мотивів 

навчально-пізнавальної діяльності. 
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Когнітивна складова предметної біологічної компетентності – 

відображає наявність в учнів системи біологічних знань, вміння ними 

оперувати, встановлювати зв’язки та залежності, доводити власну позицію 

тощо. 

Операційно-діяльнісна складова предметної біологічної 

компетентності – відображає сформованість практичних умінь та навичок 

навчально-пізнавальної діяльності учнів з біології, наявність елементарних 

умінь, необхідних для здійснення науково-дослідницької діяльності учнів з 

біології. 

На основі охарактеризованих показників та критеріїв визначаємо 

чотири рівнів сформованості предметних компетентностей учнів з біології: 

високий, оптимальний, базовий, низький. 

3. З метою розвитку мотиваційно-ціннісної складової предметної 

біологічної компетентності дослідну роботу спрямовували на вибір форм 

та методів навчання, які б забезпечували формування в учнів інтересу до 

біології, мотивів навчально-пізнавальної діяльності, бажання готуватись до 

уроків, активно працювати під час уроків тощо. Ми застосовували на 

уроках біології цікаві завдання, ігрові методи, інтерактивні методи 

навчання, організовували конкурси робіт школярів тощо. 

Основним засобом формування когнітивної складової є, власне, 

фактичний матеріал уроку. Щодо форм та методів – вони можуть бути 

досить різноманітні, починаючи із традиційних словесних, наочних, 

практичних методів навчання. На різних етапах уроку ми активно 

застосовували творчі завдання, задачі, практичні завдання, проектне 

навчання, практикували постановку проблемних завдань. Намагались 

використовувати різнорівневі завдання, щоб забезпечити активну 

діяльність усіх учнів на уроках. Особливу увагу приділяли контролю 

успішності навчальних досягнень старшокласників.  
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З метою формування операційно-діяльнісної складової ми особливу 

увагу приділяли організації дослідної та науково-дослідницької роботи 

учнів на уроках та в позаурочний час. 

Ефективність та дієвість запропонованих положень, адаптованих 

методів, форм навчання перевірялась у ході цілеспрямованого 

педагогічного експерименту. До проведення експериментальної роботи 

було залучено 178 учні 8-9 класів. До експериментальних класів (ЕК) 

входило 115 учнів, до контрольних класів (КК) – 63 учні. 

Аналізуючи динаміку розвитку показників сформованості 

предметних компетентностей учнів експериментальних класів впродовж 

організації та проведення експериментального дослідження помітне 

зростання проявів високого та оптимального рівнів сформованості 

предметних компетентностей учнів з біології. Так в ЕК кількість учнів, що 

продемонстрували високий рівень предметних компетентностей, із 7,1% 

виросла до 9,6%, що на 2,5% більше, ніж на початку. Оптимальний рівень 

проявили спочатку 34,8% школярів, а потім – 41,7% учнів ЕК, що на 6,9% 

більше. Водночас, спостерігаємо Зменшення проявів базового та низького 

рівнів. Так відсоток учнів, що демонструють базовий рівень сформованості 

предметних компетентностей з біології зменшився із 49,6% до 42,6%. 

Кількість учнів із низьким рівнем зменшилась із 8,6% до 6,1%. 

Результати проведеного дослідження дають підстави для визначення 

декількох педагогічних умов, що забезпечують ефективність формування 

предметних компетентностей учнів з біології: мотивація та активізація 

навчально-пізнавальної діяльності школярів на уроках біології; 

застосування новітніх методів навчання біології; активне застосування 

практичних методів навчання біології; залучення учнів до позаурочної та 

позакласної роботи з біології.  

Проведене дослідження не вичерпує досліджуваної проблеми. 

Подальшого вивчення потребує питання урізноманітнення форм та методів 

формування предметної біологічної компетентності. 
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